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SEDUTA DEL 12 APRILE  2021  

 

   

 

L’anno DUEMILAVENTUNO addì 12 del mese di APRILE, IN VIDEOCONFERENZA - alle ore 16.00 

si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, con 

nota n. 120439 del 6 aprile 2021 ai sensi dell’art. 7 - comma 2, del Regolamento per il Funzionamento 

degli Organi Municipali, approvato con Delibera del Consiglio Municipale n. 29/2008. 

 

ALLE ORE 16.05 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

 

PRESENTI: 

il Presidente CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BANCHERO Anna 

BENVENUTI Antonella,  BOGLIOLO Federico, DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO 

Serena, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIOVINAZZO Stefania, MACCAGNO Paola, 

MARINELLI Elisabetta, ORTONA Fabrizio, PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele,  SCIACCA 

Antonello, TIGOLI Francesco, UREMASSI Maurizio.            

 in numero di  21 

 

ASSENTI i Consiglieri: PINAZZI Tommaso, REPETTO Gilberto, ROMEO Luca  

 

In numero di 3 

 

Il Consiglio è composto di 24 consiglieri essendo dimissionario il consigliere Sandro Rossi non 

ancora surrogato 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI: i Consiglieri: REPETTO Gilberto 

ASSESSORE Sonia Paglialunga presente 

ASSISTONO: Direttore Luisa Gallo e Responsabile Area Tecnica geom. Monica Innocenti in 

videoconferenza, Emma Benedetti Funz. Amm. e Paola Dondero I.s.A in presenza 

Corrente argomento 22 a viene surrogato il consigliere dimissionario Sandro Rossi con la consigliera 

Nadia Zappalorti, presente in videoconferenza, portando il numero dei presenti a 22 

Corrente argomento 22 a (ore 16.25) esce il consigliere Uremassi (p. 21) ed entra il consigliere Pinazzi 

(p. 22) 

Corrente argomento 33 a esce l’assessore Bogliolo (ore 18.00) (p. 21) 

Corrente argomento 34 a esce la consigliera Drepama (ore 18.41) (p. 20) e perde temporaneamente il 

collegamento il consigliere Pinazzi (p.19) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

SCRUTATORI: DI PINO Cristiano, FINOCCHIO Serena, MARINELLI Elisabetta 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 19.45 
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VERBALE SEDUTA DEL 12 APRILE 2021 

 
 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE E DELLA GIUNTA. 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA) 

Comunica che è stata inserita all’ordine del giorno la surroga del Consigliere Rossi e 

l’interrogazione a risposta immediata su via Brenta chiesta da un numeroso gruppo di Consiglieri. 

Rispondere a tale interrogazione è un chiarimento e la accetta anche se avrebbe dovuto essere 

depositata entro 48 ore dall’inizio del Consiglio 

 

2) SURROGAZIONE DEL CONSIGLIERE MUNICIPALE SANDRO ROSSI. 

Il Presidente pone in votazione la surroga del Consigliere Rossi, dimissionario: 

 

PRESENTI:   21 

FAVOREVOLI: 21 

 

Il Presidente pone in votazione l’immediata eseguibilità che viene approvata con 21 voti favorevoli  

 

La consigliera Nadia Zappalorti entra a far parte del Consiglio Municipale portando i presenti a 22 

 

3) PRESA D’ATTO DELLA MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI 

CONSILIARI MUNICIPALI PERMANENTI. 

Il Presidente pone in votazione la Modifica della composizione delle Commissioni: 

 

PRESENTI:   22 

FAVOREVOLI: 22 

 

 

4) INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE GANDOLFO (CAMBIAMO! CON TOTI) IN 

MERITO ALLE RIPROFILATURE E RIPASCIMENTI NEL MUNICIPIO LEVANTE. 

 

GANDOLFO (CAMBIAMO!) 

Legge l’interrogazione (agli atti). 

 

PRESIDENTE 

Spiega che Aster sta per iniziare i lavori di ripascimento delle spiagge di Murcarolo, via Gianelli, 

Caprafico, Bagnara e Vernazzola.  

 

 

5) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI LC, PD E MISTO IN MERITO AL RIPASCIMENTO 

DELLA SPIAGGIA DI STURLA 

 

FINOCCHIO (LISTA CRIVELLO) 

Riassume brevemente l’interrogazione (agli atti). 
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PRESIDENTE 

Risponde che Aster ha chiesto l’autorizzazione per fare la riprofilatura a levante e a ponente. I lavori 

dovevano iniziare il giorno 8 aprile. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO (CAMBIAMO!) 

Relaziona di un sopralluogo fatto in data odierna. La riprofilatura sarà come quella dell’anno scorso. 

Il materiale dello scolmatore del Vernazza non potrà ancora essere usato perché prima di 

posizionarlo deve essere bonificato e pulito. Grazie alla mediazione del Municipio alcune 

associazioni del litorale potranno fare dei lavori di manutenzione. Sulla spiaggia di Sturla ci saranno 

2 interventi importanti e saranno interventi strutturali. Quest’anno la spiaggia sarà veramente 

fruibile.  

 

GANDOLFO 

Chiede notizie della spiaggia del Bai. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO  

spiega che la riprofilatura sarà su tutte le spiagge. Tutte saranno utilizzabili. Saranno utilizzati i 

fondi regionali da Nervi a Voltri. 

 

FINOCCHIO  

Chiede se è possibile ricevere la documentazione su tutti i lavori. 

 

 

6) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI LC, PD E MISTO IN MERITO AI LAVORI DI 

RIPRISTINO DELLA PAVIMENTAZIONE DI COPERTURA DEL DEPURATORE DI 

STURLA. 

 

FINOCCHIO 

Comunica che durante la settimana il depuratore di Sturla è rimasto aperto. Le tempistiche sono 

state rispettate. Chiede quando inizieranno i lavori per il chiosco e segnala che l’area si trova però 

in grave stato di degrado, con materiale abbandonato. 

 

PRESIDENTE  

Ricorda che l’area è stata assegnata con Bando. Iren ha dovuto fare l’impermeabilizzazione e i lavori 

ancora non sono terminati, gli sembra strano che sia stato aperto al pubblico. 

 

INNOCENTI (RESPONSABILE AREA TECNICA) 

Spiega che venerdì 9 aprile lo spazio sopra al Depuratore è stato aperto da Iren senza autorizzazione. 

Al Demanio non erano a conoscenza del fatto che Iren avesse finito ma comunque l’apertura al 

pubblico non spettava a loro. I lavori non sono finiti e ha quindi chiesto ai colleghi del Demanio di 

chiudere subito gli spazi, per evitare situazioni di pericolo. I lavori dovrebbero durare 10 giorni. Per 

quanto riguarda il chiosco, ricorda che il progetto di Alesbet non è stato ancora approvato e quindi 

non sono iniziati i lavori che dovranno riqualificare tutta la superficie anche se i vincitori del Bando 

avranno in gestione solo il chiosco. 

Il Presidente vuole vedere il progetto di riqualificazione di tutto il borgo di Sturla, pertanto, come 

Area Tecnica, lo chiederà all’Assessore Cenci e all’Urbanistica. Il progetto potrà essere così 

presentato a tutti i Consiglieri in II Commissione. 
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7) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO M5S SULLO STATO DEI LAVORI DEGLI 

ACCESSI A MARE DALLA PASSEGGIATA ANITA GARIBALDI. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Spiega che è chiuso il passaggio all’altezza dell’ingresso del parco Serra Gropallo: la consegna 

lavori è entro metà maggio: è stato necessario un lavoro complesso e costoso perché la Ditta ha 

dovuto fare un basamento su cui hanno costruito una carpenteria in legno. 

Ma gli hanno assicurato che per l’estate l’accesso sarà pronto.  

Gli altri accessi sono aperti, tutti ripristinati dopo le mareggiate del 2018. 

Il Municipio non è stato coinvolto nei lavori in Passeggiata Garibaldi. Ha scritto all’Assessore 

Piciocchi chiedendo almeno un passaggio che consenta ai cittadini di raggiungere le scogliere 

perché i lavori andranno avanti fino ad agosto.   

 

 

8) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO M5S IN MERITO ALL’INDIVIDUAZIONE DI 

UN’AREA PER L’INSEDIAMENTO DI UN’ISOLA ECOLOGICA NEL MUNICIPIO 

LEVANTE. 

 

SCIACCA (MOV. 5 STELLE) 

Spiega che si era deciso che il consigliere Allegranza e l’Assessore Paglialunga dovevano cercare 

un’area idonea dove insediare l’isola ecologica. Chiede a che punto è lo studio. 

 

ALLEGRANZA (LEGA) 

Riferisce che Amiu deve presentare il nuovo piano industriale. Quando sarà pronto e lo illustreranno 

ai Municipi, si potrà fare un’analisi corretta.  

E’ a conoscenza che sono state chieste le autorizzazioni per costruire un’area di stoccaggio in via 

degli Anemoni, a Quarto Alta. 

 

 

9) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO M5S IN MERITO AL COMPLETAMENTO 

LAVORI DI PROJECT FINANCING DI RIQUALIFICAZIONE DELLA PISCINA 

COMUNALE GROPALLO A GENOVA NERVI. 

 

SCIACCA  

Avendo verificato che i lavori alla piscina dovevano finire nel 2020 e andando verso la stagione 

estiva, vuole conoscere la reale situazione. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO  

Riferisce che il Bando era del 2017…. L’aggiudicatario gli ha garantito che quest’estate la piscina 

sarà aperta. Se così non fosse, il Comune dovrebbe far valere le sue ragioni perché non è accettabile 

che in 4 anni ancora non si sia riusciti a vedere il lavoro finito. 

 

 

10) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC E MISTO IN MERITO ALLO 

SPOSTAMENTO TEMPORANEO DELLA SCUOLA DELL’INFANZIA DI VIA DEL 

COMMERCIO. 
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MACCAGNO 

Chiede di conoscere a che punto è la situazione della scuola materna. 

 

PRESIDENTE CARLEO  

Spiega che ci sono state molte richieste di spostare i bambini, anche se gli organi preposti al 

controllo assicuravano che non ci fosse pericolo. Il Municipio si è attivato per capire la situazione e 

reperire degli spazi idonei. Tali spazi sono stati individuati nei locali assegnati lo scorso anno 

all’INPS in piazza duca degli Abruzzi. A causa del Covid, l’INPS non riaprirà i propri Uffici al 

pubblico almeno fino all’autunno. Pertanto sono utilizzabili e, opportunamente predisposti 

dall’Area Tecnica, sono stati occupati il 7 aprile dai bambini della Scuola dell’Infanzia.  

Occorre precisare però che per gli abitanti di via del Commercio non c’è alcun pericolo. Le classi 

sono state spostate perché il loro giardino era proprio confinante con il cantiere. 

 

ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

Desidera sottolineare che c’è una proficua collaborazione con la Scuola dell’Infanzia “L’Emile” che 

ha messo a disposizione dei bimbi il proprio giardino. 

 

 

11) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC E MISTO IN MERITO ALL’UTILIZZO 

DELLA PALAZZINA DI ARCHITETTURA RAZIONALISTA “CASA LITTOREA”. 

 

MACCAGNO 

Illustra l’interrogazione (agli atti). 

 

PRESIDENTE CARLEO  

Legge la nota che il Patrimonio ha inviato in risposta alla richiesta del Municipio (agli atti). 

 

12) INTERROGAZIONE DEI GRUPPI PD, LC E MISTO IN MERITO ALLA 

SITUAZIONE DEL PASSAGGIO PEDONALE DI VIA OLIVETO. 

 

MACCAGNO 

Chiede … 

 

ASSESSORE BOGLIOLO  

Riferisce che saranno sollecitate le risposte. 

 

13) MOZIONE DEL CONSIGLIERE AIESI (LEGA) IN MERITO AL GIRO 

DELL’APPENNINO. 

 

AIESI (LEGA) 

Illustra la mozione (agli atti) e spiega che con la scusa della gara ciclistica, implicitamente si chiede 

che la strada venga riqualificata. 

 

Il Presidente pone in votazione la mozione: 

PRESENTI: 22 

FAVOREVOLI: 22 
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14) MOZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE LEGA IN MERITO AD UN NUOVO 

METODO DI RACCOLTA DIFFERENZIATA A QUARTO ALTA. 

 

ALLEGRANZA 

Legge la mozione (agli Atti).  

 

MACCAGNO  

Chiede in cosa consista la nuova metodologia che AMIU adotterà. 

 

ALLEGRANZA 

Spiega che si utilizzeranno nuovi bidoni che hanno un’imboccatura piccola e quindi richiedono 

sacchetti piccoli. Si apriranno con una chiave personale. 

 

RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO) 

Ricorda che in passato c’era già stato un esperimento di questo tipo ma i lucchetti erano stati 

scassinati e l’esperimento era miseramente fallito. Non basta la conformazione dei bidoni o i disegni 

sopra per fare una buona raccolta differenziata. Ci vuole una educazione ambientale. 

 

ALLEGRANZA  

Afferma che il porta a porta a Quarto Alto è stato un fallimento. 

 

PRESIDENTE CARLEO  

Solleciterà il nuovo Contratto di Servizio dell’AMIU e quando lo invieranno si farà una 

commissione per spiegarlo. Mette in votazione la mozione, suddivendola in due punti, come 

richiesto dai Consiglieri. 

 

Votazione del I punto della Mozione: 

PRESENTI: 21 

FAVOREVOLI: 21 

 

Votazione del II punto della Mozione: 

PRESENTI: 21 

FAVOREVOLI: 13 

ASTENUTI: 8 

  

15) MOZIONE DEI GRUPPI LC, PD E MISTO IN MERITO ALLE AREE GIOCO 

DESTINATE AI BAMBINI DEL QUARTIERE DI STURLA. 

 

FINOCCHIO (LISTA CRIVELLO) 

Riassume la mozione specificando che le aree pubbliche e i giardini a Sturla sono carenti (depuratore 

e giardini di via Chighizola sono molto piccoli). Gli spazi dei giardini pubblici di villa Gentile sono 

tenuti molto male e gestiti peggio. Inoltre sono chiusi nel fine settimana. Il gestore è inadempiente. 

Sottolinea che è stata presentata recentemente una mozione in Comune sull’argomento con lo scopo 

di far rispettare la convenzione ed è stata votata da tutti. 

 

INNOCENTI (RESPONSABILE AREA TECNICA) 

Spiega che ha ricevuto della documentazione dal nuovo Direttore dell’Ufficio Sport, dottoressa 

Tartaglia (convenzione del 2012 e bozza preparata ancora dal Direttore Innocentini per modificare 
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l’affidamento). La planimetria ancora non è stata fatta ma il giardino fa parte della convenzione 

quindi la sua proposta è di dare ancora qualche tempo al gestore per far intervenire l’autospurgo e 

poi se non lo fa, agire in danno perché i giardini devono essere agibili. 

 

RAFFAELLI  

Afferma che è da tempo che questa situazione si trascina: si sa benissimo che il gestore non rispetta 

i suoi obblighi, non lo scopriamo certo ora. Chiede come mai il Municipio ha speso dei soldi per la 

separazione dell’impianto sportivo dal giardino se la competenza è dell’Ufficio Sport? E comunque 

occorre segnalare alla Cooperativa che apre i giardini. 

Inoltre bisogna chiedere alla cooperativa che apre i giardini, di aggiungere anche quelli di villa 

Gentile affinché li aprano nel fine settimana. La concessione scade tra un anno. Bisogna fare una 

discussione sul rinnovo.  

 

SCIACCA  

Chiede, considerato che il contratto prevede sicuramente delle penali, di farle applicare dal Comune 

nei confronti del gestore. 

 

PRESIDENTE CARLEO 

Dichiara che il Municipio può solo fare delle segnalazioni, la competenza è del Comune.  

 

RAFFAELLI  

Sottolinea che la convenzione era stata fatta per alleggerire il Municipio da un problema. 

Chiede di segnalare che sia aperta anche nei fine settimana. Poi si potranno anche fare altri interventi 

ma intanto i giardini potranno essere fruiti. Occorre dare una spinta. 

 

PRESIDENTE CARLEO  

Ricorda che anche l’apertura di altri giardini pubblici è diventata un problema, perché i volontari 

non sono più disponibili. Le Cooperative per farlo vogliono essere pagate. 

 

PRESENTI: 19 

VOTANTI:  18 

FAVOREVOLI: 18 

ASTENUTI:   1  (Banchero) 

 

16) INTERROGAZIONE IN MERITO ALL’IMPIANTO DI RISCALDAMENTO DEI 

LOCALI DI VIA BRENTA 28 IN USO ALL’ASSOCIAZIONE BORGO SOLIDALE 

 

PRESIDENTE CARLEO  

Spiega che ha accettato di inserire l’interrogazione per dare dei chiarimenti a tutto il Consiglio. 

 

ALLEGRANZA  

Prende atto del documento e sottolinea che è strano che nessuno abbia notato che la Lega non è stata 

interpellata.  

 

DI PINO  

Spiega che si parla di locali già assegnati per il progetto Cambusa. Le associazioni che lo sostengono 

hanno chiesto altri locali per avere un magazzino, risulta che da un primo sopralluogo gli impianti 

erano funzionanti. Successivamente l’Area Tecnica afferma che la calderina non è a norma. E’ 
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un’attività di volontariato che, se la pandemia continuerà, lavorerà anche nel prossimo 

autunno/inverno. La Lega non è stata coinvolta perché il loro Assessore, in Giunta, si era dichiarata 

contraria all’assegnazione di questo locale. 

Al di là della questione tecnica, c’è una questione politica: non si può togliere il riscaldamento a chi 

fa volontariato. 

 

GALLO (DIRETTORE MUNICIPIO) 

Chiarisce che i locali di via Brenta era stati assegnati all’Educativa di Strada ma sono stati tolti e 

l’attività trasferita proprio perché non garantivano lo svolgimento dell’attività in sicurezza. Prima 

di assegnare i locali a qualcun altro è precisa responsabilità del Direttore che tali locali siano a 

norma. Nel frattempo è pervenuta la richiesta dell’Associazione Borgo Solidale di ampliare i locali 

ma soltanto ad uso magazzino. La discussione che si è posta in Giunta verteva sul fatto che, non 

avendo attualmente il Municipio le risorse per metterli a norma si poteva temporaneamente 

aggiungere via Brenta ai locali dati in precedenza, ma con un uso ristretto a magazzino. 

Da numerosi sopralluoghi, è stato verificato che l’impianto di riscaldamento centralizzato è a carico 

del Comune. Inoltre è stato appurato che il problema non è la calderina in sé, ma il sistema di 

adduzione del gas alla calderina e quindi è un rischio continuare a far passare il gas in quei tubi. 

Dato che l’Associazione si è detta disponibile a mettere a norma a sue spese l’impianto elettrico, 

con materiale fornito dal Municipio, si è pensato di staccare l’impianto a gas e in un secondo 

momento si poteva mettere un termoconvettore. 

C’è stata anche una riunione in cui lo stato dei luoghi è stato ampiamente illustrato e l’Associazione 

si è dichiarata disponibile a prenderli ugualmente. 

La responsabilità della sicurezza è della parte tecnica, quindi non può assolutamente consentire che 

sia fatto un uso dei locali comunali che non garantiscano le condizioni di sicurezza. 

 

INNOCENTI  

Spiega che è stato fatto un sopralluogo con il presidente dell’Associazione dove si era constatato 

che alcune situazioni non erano a norma neanche dal punto di vista catastale (è stato costruito un 

soppalco che può essere pericoloso ed un locale cucina). Inoltre si è constatato che non erano a 

norma né l’impianto elettrico né l’impianto dell’adduzione gas. Per mettere in sicurezza si chiude 

la valvola del gas. E l’Associazione si è resa disponibile a fare l’impianto elettrico, con materiali a 

carico del Municipio. Ha anche presentato alcuni preventivi per la sostituzione della caldaia. Ma la 

Giunta, avendo assegnato direttamente il locale, avendolo dato come magazzino e avendo poche 

disponibilità economiche ha ritenuto di concentrarsi sull’impianto elettrico. Si è quindi fatto un 

ulteriore incontro con l’Associazione per stabilire come procedere tanto è vero che in seguito è stato 

fornito l’ultimo preventivo con il dettaglio del materiale. Questa polemica la stupisce. 

 

DI PINO  

Chiede se, volendo la parte politica, è possibile dare il riscaldamento a questa Associazione senza 

oneri. 

 

RAFFAELLI  

Chiede se non sia possibile collegare il riscaldamento del magazzino ad altri locali lì vicini e se è 

già stata prevista la spesa dei termoconvettori ed infine chi paga le utenze elettriche. 

 

INNOCENTI  

Conferma che forniranno i termoconvettori. Non è possibile fare collegamenti ad altre calderine. Le 

utenze sono a carico del Comune. 
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ASSESSORE PAGLIALUNGA (LEGA) 

Desidera precisare, a proposito della proposta del Consigliere Di Pino di parlare in Commissione di 

problemi o incomprensioni che si possono verificare durante l’azione politica, che lei è 

perfettamente d’accordo. Infatti quando c’è stata la richiesta della Cambusa in ottobre aveva 

espressamente chiesto che l’argomento fosse portato in Commissione. Poi la maggioranza della 

Giunta ha deciso che l’argomento fosse oggetto di una Decisione e non si è portata in Commissione.  

 

PRESIDENTE CARLEO  

Risponde che in realtà in III Commissione è andata la proposta di estensione del progetto che la 

Cambusa aveva iniziato nel precedente ciclo amministrativo con il Municipio. Si sono liberati i 

locali ma lui aveva fatto presente che i locali necessitavano di alcuni lavori perché non erano a 

norma. 

In novembre i locali sono stati assegnati formalmente con la Decisione di Giunta n. 12/2020. 

L’assessore Paglialunga ha votato contrario perché preferiva che il locale fosse messo a Bando.  

L’Associazione sapeva che i locali necessitavano di alcuni lavori. Si è cercato in tutti i modi di 

andare incontro all’Associazione.  

 

ALLEGRANZA 

Comunica che, se gli avessero sottoposto l’interrogazione, l’avrebbe firmata così come tutti gli altri 

Consiglieri. 

 

 

La Seduta si chiude alle ore 19.45  

 


